

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Μείωση του ελλείμματος ως ποσοστού του ΑΕΠ το τετράμηνο 2018/19

Σύμφωνα με στοιχεία μηνιαίας έκθεσης του Υπουργείου Οικονομικών, το δημοσιονομικό έλλειμμα μειώθηκε ως ποσοστό του ΑΕΠ στη διάρκεια του πρώτου τετραμήνου τρέχοντος οικονομικού έτους (Ιουλ.-Οκτ.2018), αντιστοιχώντας σε 2,5% του ΑΕΠ, έναντι ποσοστού 2,7% κατά το αντίστοιχο τετράμηνο του έτους 2017/18. Σε απόλυτους όρους, το συνολικό δημοσιονομικό έλλειμμα στη διάρκεια του τετραμήνου 2018/19 εμφανίστηκε αυξημένο κατά 9,5% έναντι εκείνου της αντίστοιχης περιόδου του έτους 2017/18, ανερχόμενο σε EGP132,9 δισ., έναντι EGP121,4 δισ. που είχε καταγραφεί τον Οκτώβριο 2017.

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια των πρώτων τεσσάρων μηνών του τρέχοντος οικονομικού έτους (2018/19) καταγράφηκε πρωτογενές δημοσιονομικό πλεόνασμα της τάξεως του 0,2% του ΑΕΠ, έναντι πρωτογενούς ελλείμματος ύψους 0,2% του ΑΕΠ κατά την αντίστοιχη περίοδο του έτους 2017/18. Σύμφωνα με την έκθεση, κατά το τετράμηνο του οικονομικού έτους 2018/19 παρατηρήθηκε ταχύτερη αύξηση των δημοσίων εσόδων έναντι των δημοσίων δαπανών. Πιο συγκεκριμένα, τα κρατικά έσοδα αυξήθηκαν κατά 34,2%, ενώ οι δαπάνες κατά 24,1% έναντι του αντίστοιχου τετραμήνου του προηγούμενου οικονομικού έτους (2017/18). Τα συνολικά κρατικά έσοδα από φόρους αυξήθηκαν στη διάρκεια του τετραμήνου του έτους 2018/19 κατά 35,6% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του οικονομικού έτους 2017/18 (έσοδα από φορολογία εισοδήματος: +38,5%, έσοδα από φορολογία περιουσίας: +48,1%, έσοδα από ειδικούς φόρους αγαθών & υπηρεσιών - ΦΠΑ: +34,9%, και έσοδα από δασμούς: +47,4%, αντίστοιχα). Όσον αφορά τις κρατικές δαπάνες, το Υπουργείο Οικονομικών κατέγραψε την -σε ετήσια βάση- άνοδο των δημοσίων επενδύσεων κατά 68,5% κατά τη διάρκεια του πρώτου τετραμήνου 2018/19, αλλά και την αύξηση των πληρωμών τόκων κατά 29,6%, εξαιτίας των υψηλών αποδόσεων των αιγυπτιακών κρατικών χρεογράφων. Σημειώνεται ότι οι πληρωμές τόκων αντιπροσώπευσαν στη διάρκεια του πρώτου τετραμήνου 2018/19 το μεγαλύτερο μέρος των συνολικών κρατικών δαπανών (38%), ακολουθούμενες από τις δαπάνες μισθοδοσίας και επιδοτήσεων διαφόρων μορφών (με ποσοστά 24% και 16% των κρατικών δαπανών, αντίστοιχα).

Επισημαίνεται ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση στοχεύει τον περιορισμό του συνολικού δημοσιονομικού ελλείμματος ως ποσοστού του ΑΕΠ κατά τη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους, σε 8,4%, έναντι 9,8% το προηγούμενο έτος (2017/18). Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Δεκεμβρίου, η αιγυπτιακή κυβέρνηση προτίθεται να προβεί σε εσωτερικό δανεισμό, εντός του πρώτου τριμήνου του 2019, μέσω έκδοσης και διάθεσης εντόκων γραμματίων και ομολόγων του δημοσίου, συνολικής αξίας EGP473,75 δισ., προκειμένου να χρηματοδοτήσει το σημειούμενο φετινό δημοσιονομικό έλλειμμα, το οποίο αναμένεται να φθάσει το επίπεδο των EGP440 δισ. στο τέλος του οικονομικού έτους 2018/19 (τον Ιούνιο 2019).

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Αιγύπτιος Π/Θ: «στην περίοδο 2014-2017 υλοποιήθηκαν 8.278 επενδυτικά έργα εθνικής εμβέλειας»

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του Αιγύπτιου Π/Θ κ. Madbouly στο πλαίσιο της εγκαίνιασης μονάδας κατεργασίας υγρών λυμάτων στην περιφέρεια της Qalyubia, κατά την περίοδο από τον Ιούλιο 2014 έως το Δεκέμβριο 2018 έχουν υλοποιηθεί 8.278 αναπτυξιακά επενδυτικά έργα εθνικής εμβέλειας ανά την επικράτεια της χώρας, συνολικού κόστους EGP1,56 τρισ. (περίπου \$87,3 δισ.). Ο Αιγύπτιος Π/Θ αναφέρθηκε στα επιτεύγματα της κυβέρνησης όσον αφορά την πρόοδο και ολοκλήρωση μεγάλων αναπτυξιακών έργων στους κλάδους ενέργειας, πετρελαίου & αερίου, μεταφορών, εκπαίδευσης, αθλητισμού και νεολαίας, οικιστικής ανάπτυξης και κοινωνικής στέγασης, διαχείρισης υδάτινων πόρων και υγρών λυμάτων, καθώς και αντιμετώπισης του φαινομένου των «άτυπων» οικισμών. Ο κ. Madbouly παρουσίασε επίσης τους

βελτιωμένους μακροοικονομικούς δείκτες της χώρας, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στη μείωση του πληθωρισμού, αλλά και του δείκτη ανεργίας.

Σύμφωνα εξάλλου με σχετικές δηλώσεις της Υπουργού Προγραμματισμού κας El-Saeed στο τέλος Δεκεμβρίου, το αιγυπτιακό κράτος έχει διαθέσει κονδύλια συνολικού ύψους περίπου EGP960 δισ. την τελευταία τετραετία σε δημόσιες επενδύσεις, στο πλαίσιο της προσπάθειας βελτίωσης των υποδομών και των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων της χώρας. Κατά την κα El-Saeed, κατά το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος οικονομικού έτους (2018/19) έχουν υλοποιηθεί 490 αναπτυξιακά επενδυτικά σχέδια σε ολόκληρη την Αίγυπτο, συνολικού κόστους EGP27,2 δισ., καλύπτοντας 13 διαφορετικούς κλάδους της οικονομικής δραστηριότητας.

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος εγκρίνει δανειοδοτήσεις από την African Development Bank

Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi εξέδωσε στα μέσα Δεκεμβρίου δύο προεδρικά διατάγματα δια των οποίων εγκρίθηκαν δανειακές χρηματοδοτήσεις της Αφρικανικής Τράπεζας Ανάπτυξης (AFDB) προς τη χώρα, η πρώτη της τάξεως των \$100 εκατ., η δε δεύτερη, για λογαριασμό του κινεζικού αναπτυξιακού ταμείου για την Αφρική (Africa Growing Together Fund – “China Trust Fund”), της τάξεως των \$50 εκατ. Σημειώνεται ότι στις αρχές Φεβρουαρίου τρέχοντος έτους είχαν υπογραφεί μεταξύ της αιγυπτιακής κυβέρνησης και της AFDB οι σχετικές χρηματοδοτικές συμφωνίες, οι οποίες αφορούν το αναπτυξιακό έργο επέκτασης της –δεύτερης μεγαλύτερης στη χώρα- μονάδας κατεργασίας υγρών λυμάτων στην περιοχή Abu Rawash, στην περιφέρεια της Γκίζα, το οποίο εκτελεί κοινοπραξία του μεγάλου εγχώριου κατασκευαστικού ομίλου Orascom με τον ισπανικό FCC Aqualia.

Σε €1 έως €1,2 δισ. οι ετήσιες χρηματοδοτήσεις της EBRD στον αιγυπτιακό επιχειρηματικό τομέα

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις του διευθύνοντος συμβούλου, αρμόδιου για τη χρηματοδότηση μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων στην Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), κ. Viezzoli, το ύψος των χρηματοδοτήσεων της τράπεζας προς περίπου 40 έως 50 αιγυπτιακές επιχειρήσεις ετησίως, ανέρχεται σε μεταξύ €1 και €1,2 δισ. Κατά τον κ. Viezzoli, η EBRD διαδραματίζει ρόλο «καταλύτη» για την ανάπτυξη του ιδιωτικού τομέα στην Αίγυπτο, προσφέροντας τόσο χρηματοδοτήσεις, όσο και τεχνογνωσία, με σκοπό τη μετουσίωση των καινοτόμων επιχειρηματικών ιδεών σε πραγματικές και αποδοτικές επενδύσεις. Όπως ανέφερε ο κ. Viezzoli, η Αίγυπτος απορροφά το μεγαλύτερο μέρος –€3,5 δισ.- των χρηματοδοτικών κεφαλαίων που επενδύει η EBRD στο χώρο της ΝΑ Μεσογείου, οι δε χρηματοδοτήσεις της τράπεζας έχουν με τη σειρά τους «μοχλεύσει» χρηματοδοτήσεις από εμπορικές τράπεζες για διάφορα επενδυτικά projects στη χώρα, της τάξεως των €7 έως €8 δισ. τα τελευταία χρόνια. Σημειώνεται ότι η EBRD λειτουργεί στην Αίγυπτο από το έτος 2012, έχοντας χρηματοδοτήσει τόσο την ανάπτυξη του ιδιωτικού, επιχειρηματικού τομέα της οικονομίας, όσο και έργα υποδομών (μετρό Καΐρου), αλλά και ενεργειακά projects (μεταξύ άλλων, έργα στο ηλιακό συγκρότημα περιοχής Benban στην Άνω Αίγυπτο), καθώς επίσης επενδυτικά projects στους τομείς διαχείρισης υδάτων, δικτύων ύδρευσης & αποχέτευσης, κατεργασίας λυμάτων. Όπως έχει σημειώσει ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, η EBRD έχει εκφράσει ενδιαφέρον για τη χρηματοδότηση κατασκευαστικών έργων και στη νέα διοικητική πρωτεύουσα.

Επίσκεψη Αιγυπτίου Προέδρου στην Αυστρία

Στα μέσα Δεκεμβρίου, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi πραγματοποίησε τετραήμερη επίσκεψη στην πρωτεύουσα της Αυστρίας, Βιέννη, με σκοπό να συμμετάσχει στη διεθνή διάσκεψη υψηλού επιπέδου “Africa-Europe Forum 2018”, που διοργανώθηκε από την αυστριακή προεδρία της Ε.Ε., υπό την αιγίδα τόσο της Ε.Ε. όσο και της Αφρικανικής Ένωσης κατά το διήμερο 17-18/12, με κεντρικό θέμα “Taking cooperation to the digital age”. Στο πλαίσιο της επίσκεψης και των συναντήσεων που είχε στην Αυστρία ο

Αιγύπτιος Πρόεδρος, υπεγράφησαν συνολικά 10 μνημόνια διμερούς συνεργασίας με την αυστριακή πλευρά, μεταξύ των οποίων 3 στους τομείς επενδύσεων, μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας και ελευθέρων ζωνών, 3 στους τομείς εκπαίδευσης και επιστημονικής έρευνας (μεταξύ αυτών, δύο μνημόνια συνεργασίας μεταξύ αιγυπτιακών και αυστριακών πανεπιστημιακών ιδρυμάτων), ένα στον τομέα της συνεργασίας στους κλάδους τεχνολογίας και καινοτομίας και ένα ακόμη στον κλάδο μεταφορών και πιο συγκεκριμένα στην ανάπτυξη μεταφορικών υποδομών και σιδηροδρόμων. Όπως ανέφερε σχετικά ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, στο πλαίσιο κοινής συνέντευξης με τον Αυστριακό Καγκελάριο κ. Kurz, ο Πρόεδρος Al Sisi ανακοίνωσε την ενεργοποίηση, εντός του 2019, μικτής επιτροπής συνεργασίας, σκοπός της οποίας θα είναι ο προσδιορισμός νέων τομέων στους οποίους υπάρχουν προοπτικές επέκτασης της διμερούς συνεργασίας.

Αυξημένα κατά 8% τα μεταναστευτικά εμβάσματα το δεκάμηνο 2018

Σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), κατά τη διάρκεια του Οκτωβρίου τρέχοντος έτους τα εισερχόμενα μεταναστευτικά εμβάσματα αυξήθηκαν κατά \$298,9 εκατ. σε μηνιαία βάση, ήτοι αύξηση 17% έναντι Σεπτεμβρίου 2018, πλησιάζοντας τα \$2,1 δισ., έναντι \$1,8 δισ. το Σεπτέμβριο. Επιπλέον, τα εισερχόμενα μεταναστευτικά εμβάσματα στο σύνολο του δεκάμηνου του τρέχοντος έτους ανήλθαν σε \$21,4 δισ. παρουσιάζοντας αύξηση κατά 8,1% -ήτοι 1,6 δισ.- έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2017 (στα \$19,8 δισ.).

Υπογραφή δύο συμφωνιών αναπτυξιακής συνεργασίας με Γερμανία

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 23/12 η Αίγυπτος Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr και ο Γερμανός Πρέσβης στο Κάιρο κ. Luy υπέγραψαν δύο συμφωνίες, συνολικής χρηματοδοτικής αξίας ύψους €150,5 εκατ., με σκοπό την παροχή γερμανικής αναπτυξιακής βοήθειας προς τη χώρα. Πιο συγκεκριμένα, η πρώτη συμφωνία προβλέπει την παροχή τεχνικής βοήθειας στην Αίγυπτο, μέσω γερμανικής επιχορήγησης ύψους €48 εκατ., με σκοπό τη βελτίωση των υποδομών και των υπηρεσιών εκπαίδευσης, η δε δεύτερη προβλέπει την παροχή γερμανικών χρηματοδοτικών κονδυλίων ύψους €102,5 εκατ., με σκοπό τη στήριξη της υλοποίησης αναπτυξιακών projects στους τομείς ηλεκτρικής ενέργειας, ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, γεωργίας, διαχείρισης υδάτων και δικτύων αποχέτευσης, καθώς και μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Στόχος η μείωση του δείκτη ανεργίας στο 8,5% το 2019

Σύμφωνα με δήλωση του Αιγύπτιου Υπουργού Εργατικού Δυναμικού κ. Saafan στις 22/12, η κυβέρνηση στοχεύει τη μείωση του επιπέδου του δείκτη ανεργίας στο 8,5% το 2019, έναντι τρέχοντος ποσοστού ανεργίας στο 10%, σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), που αφορούν το τρίτο τρίμηνο του 2018. Ο κ. Saafan δήλωσε σχετικά ότι το Υπουργείο Εργατικού Δυναμικού πρόκειται να ενισχύσει, στη διάρκεια του 2019, τη συνεργασία του με τον ιδιωτικό τομέα και τους επενδυτές, προκειμένου να αυξηθούν οι προσφερόμενες θέσεις απασχόλησης στις εγχώριες επιχειρήσεις. Ο κ. Saafan ανέφερε επίσης ότι η προσδοκώμενη υιοθέτηση της νέας εργατικής νομοθεσίας, η οποία βρίσκεται ακόμη υπό συζήτηση στο αιγυπτιακό κοινοβούλιο, θα δώσει πρόσθετα κίνητρα στον ιδιωτικό τομέα για την απασχόληση εγχώριου, κυρίως νεανικού εργατικού δυναμικού, προσφέροντας παράλληλα στους εργαζόμενους συνθήκες εργασιακής ασφάλειας. Στόχο της κυβερνητικής πολιτικής, κατά τον κ. Saafan, αποτελεί ο περιορισμός του ξένου εργατικού δυναμικού που απασχολείται στην Αίγυπτο, στο κατώτατο δυνατό επίπεδο.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου σκέπτεται να επιτρέψει το άνοιγμα νέων τραπεζών

Όπως ανέφεραν εγχώριες δημοσιογραφικές πηγές στο τέλος Δεκεμβρίου, η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) εξετάζει το ενδεχόμενο να ξαναρχίσει κατά το προσεχές διάστημα –έπειτα από πολλά χρόνια- να αδειοδοτεί τη λειτουργία υποκαταστημάτων ξένων τραπεζικών ιδρυμάτων στη χώρα. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα πάντοτε με τις ως άνω πηγές, η CBE έχει δεχθεί αιτήματα από διεθνή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα τα οποία επιθυμούν να ανοίξουν υποκαταστήματα στη χώρα, με σκοπό να καλύψουν την ισχυρή ζήτηση τραπεζικών υπηρεσιών που εκδηλώνεται από επιχειρήσεις και επενδυτές του εξωτερικού όσον αφορά συναλλαγές με την Αίγυπτο, ιδιαίτερα εστιασμένες στους τομείς χρηματοδότησης αναπτυξιακών projects, καθώς και διενέργειας επενδύσεων στους κλάδους βιομηχανίας, γεωργίας και υπηρεσιών.

Σημειώνεται ότι η Κεντρική Τράπεζα, από τη δεκαετία του 1990, διαπιστώνοντας ότι σημειωνόταν «υπερμεγέθυνση» του τραπεζικού τομέα στη χώρα και συνακόλουθα χαλάρωση των πρακτικών χορήγησης πιστώσεων, επιδόθηκε σε υλοποίηση μεταρρυθμίσεων στον κλάδο, μην παρέχοντας νέες άδειες λειτουργίας και καταφέρνοντας να μειώσει σταδιακά τον αριθμό των τραπεζικών ιδρυμάτων από 61 το 2004 σε 40 το 2016. Οι 40 αδειοδοτημένες τράπεζες, κρατικές και ιδιωτικές, λειτουργούν συνολικά 3.977 υποκαταστήματα, σύμφωνα με στοιχεία Μαρτίου 2017.

Σε ανώτατα επίπεδα 16 μηνών το κόστος των αιγυπτιακών CDS

Σύμφωνα με στοιχεία που παρουσίασε στα μέσα Δεκεμβρίου η διεθνής εταιρεία χρηματοοικονομικών πληροφοριών και υπηρεσιών “Markit”, το κόστος ασφάλισης των αιγυπτιακών κρατικών χρεογράφων χρησιμοποιώντας συμβάσεις αντιστάθμισης πιστωτικού κινδύνου (“credit default swaps” – CDS) έχει πρόσφατα φθάσει το ανώτατο επίπεδό του των τελευταίων 16 μηνών, εξαιτίας τόσο των οικονομικών περιδινήσεων που ταλανίζουν τις αναδυόμενες αγορές τους τελευταίους μήνες, αλλά και της ενίσχυσης του διεθνούς «ρεύματος» σκεπτικισμού όσον αφορά τη μελλοντική συναλλαγματική σταθερότητα της αιγυπτιακής λίρας.

Σε ελάχιστα επίπεδα διετίας η «δολλαριοποίηση» των καταθέσεων τον Οκτώβριο

Όπως ανέφεραν πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), τον Οκτώβριο 2018 το ποσοστό των καταθέσεων σε ξένο συνάλλαγμα ανήλθε σε 23,51% επί των συνολικών εγχώριων καταθέσεων, έναντι ποσοστού 24,8% κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο, καταγράφοντας πτώση 1,3 ποσοστιαίων μονάδων. Σύμφωνα με τα στοιχεία της CBE, το εν λόγω ποσοστό «δολλαριοποίησης» των εγχώριων καταθέσεων κυμάνθηκε τον Οκτώβριο τρέχοντος έτους στα κατώτατα επίπεδά του της τελευταίας διετίας, ήτοι της περιόδου που ακολούθησε την απελευθέρωση του καθεστώτος συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας, το Νοέμβριο 2016, οπότε το ποσοστό αυτό είχε ανέλθει σε 29,4% του συνόλου των εγχώριων καταθέσεων. Κατά τη CBE, τα νοικοκυριά κατείχαν στο τέλος Οκτωβρίου 2018 το 67% των συνολικών τραπεζικών καταθέσεων σε συνάλλαγμα. Όπως ανέφεραν εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, οι βασικές αιτίες της σημειούμενης «κάμψης» της «δολλαριοποίησης» των εγχώριων καταθέσεων είναι αφ’ ενός οι υψηλές αποδόσεις που παρουσιάζουν τα χρεόγραφα σε αιγυπτιακές λίρες, ιδιαίτερα τους τελευταίους μήνες, και αφ’ ετέρου η επάρκεια των εγχώριων συναλλαγματικών αποθεμάτων και η σχετική σταθερότητα που επιδεικνύει η ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο εδώ και αρκετό καιρό, παράγοντες που ενθαρρύνουν τους επενδυτές να τοποθετούν τις αποταμιεύσεις τους σε λογαριασμούς εγχώριου νομίσματος, παρά σε αντίστοιχους ξένου συναλλάγματος (και δη, δολλαρίων).

Δημοσίευση απόφασης που θέτει το πλαίσιο για την έκδοση βραχυπρόθεσμων χρεογράφων

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 17/12 δημοσιεύτηκε στην επίσημη εφημερίδα απόφαση της αιγυπτιακής Χρηματοοικονομικής Ρυθμιστικής Αρχής

(Financial Regulatory Authority – FRA), η οποία θέτει το πλαίσιο και τους εκτελεστικούς κανονισμούς που θα διέπουν τη λειτουργία των βραχυπρόθεσμων χρεογράφων. Το εν λόγω πλαίσιο προσδιορίζει τους εγκεκριμένους και εξουσιοδοτημένους εκδότες και αγοραστές βραχυπρόθεσμων χρεογράφων, όπως βραχυπρόθεσμων ομολόγων, “sukuk” (ομόλογα που παράγουν αποδόσεις με τρόπο που συμμορφώνεται με την ισλαμική σαρία) και άλλων βραχυπρόθεσμων χρηματοοικονομικών εργαλείων, και επιτρέπει την πραγματοποίηση συναλλαγών σε βραχυπρόθεσμους τίτλους στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου. Σημειώνεται ότι η ως άνω απόφαση της FRA ήλθε σε συμπλήρωση της εγκριθείσας στις αρχές του τρέχοντος έτους τροποποιημένης νομοθεσίας για την κεφαλαιαγορά, η οποία διευκολύνει την έκδοση “sukuk”, αυξάνει την ικανότητα των επενδυτών να αντισταθμίζουν τους κινδύνους (συμβόλαια hedge), εισάγει τις προθεσμιακές συναλλαγές (futures trading), ενώ προβλέπει τη σύσταση χρηματιστηρίου εμπορευμάτων, την αύξηση των κυρώσεων για οικονομικά εγκλήματα, την ίδρυση ιδιωτικών χρηματιστηρίων και τη μείωση των τελών εισαγωγής στο χρηματιστήριο.

Η Orascom ολοκλήρωσε την εξαγορά του 30% του κεφαλαίου της Sarwa Capital

Όπως ανέφερε σχετικά ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο όμιλος Orascom ολοκλήρωσε πολύ πρόσφατα την εξαγορά μεριδίου 30% της νεοεισελθούσας στο Χρηματιστήριο Αιγύπτου Sarwa Capital, η αρχική δημόσια εγγραφή (IPO) περίπου 295 εκατ. μετοχών της οποίας είχε λάβει χώρα με απόλυτη επιτυχία στη διάρκεια του Οκτωβρίου. Ο όμιλος Orascom, ο οποίος είχε προηγουμένως λάβει έγκριση από την αιγυπτιακή Χρηματοοικονομική Ρυθμιστική Αρχή (Financial Regulatory Authority – FRA), προχώρησε στην εξαγορά 216 εκατ. μετοχές της Sarwa Capital, προς EGP7,36 ανά μετοχή, αποκτώντας έτσι μη ελέγχουσα συμμετοχή στο συνολικό κεφάλαιό της, έναντι τιμήματος EGP1,59 δισ. Σημειώνεται ότι ο όμιλος Sarwa Capital αποτελεί το μεγαλύτερο πάροχο υπηρεσιών καταναλωτικής χρηματοδότησης και δομημένων χρηματοοικονομικών προϊόντων στη χώρα.

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διατηρεί αμετάβλητα τα επιτόκια

Η Επιτροπή Νομισματικής Πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας, στη συνεδρίαση της 27^{ης} Δεκεμβρίου, διατήρησε για ακόμη μία φορά επί του παρόντος αμετάβλητα τα βασικά επιτόκια αναφοράς, με το επιτόκιο καταθέσεων μίας ημέρας να παραμένει στο 16,75%, το επιτόκιο δανεισμού διάρκειας μίας ημέρας στο 17,75% και το βασικό επιτόκιο της Κεντρικής Τράπεζας, καθώς και το προεξοφλητικό επιτόκιο να παραμένουν αμφοτέρω σταθερά στο 17,25%. Η Κεντρική Τράπεζα επισήμανε ότι κατά το μήνα Νοέμβριο καταγράφηκε ελαφρά αναστροφή των πληθωριστικών πιέσεων που είχαν σημειωθεί το δίμηνο Σεπτεμβρίου-Οκτωβρίου. Σημειώνεται ότι και στις τέσσερις πλέον πρόσφατες προηγούμενες συνεδριάσεις της η Κεντρική Τράπεζα δεν είχε μεταβάλει τα βασικά επιτόκια αναφοράς, τα οποία παραμένουν στα ως άνω επίπεδα από το τέλος Μαρτίου τρέχοντος έτους. Τέλος, η Κεντρική Τράπεζα αναδιατύπωσε το στόχο της για μείωση του μέσου δείκτη πληθωρισμού στο 9%, στο τέλος του 2020.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Σε πτώση ο αριθμός συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας στην Αίγυπτο

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία του αιγυπτιακού Υπουργείου Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής, ο αριθμός των συνδρομητών κινητής τηλεφωνίας στη χώρα μειώθηκε το Σεπτέμβριο τρέχοντος έτους κατά 4,84% σε ετήσια βάση, ανερχόμενος σε 94,59 εκατ., έναντι 99,4 εκατ. το Σεπτέμβριο 2017. Κατά τα ίδια στοιχεία, το ποσοστό διείσδυσης της κινητής τηλεφωνίας στον αιγυπτιακό πληθυσμό ανήλθε το Σεπτέμβριο τρέχοντος έτους σε 102,93%, μειωμένο κατά 7,13 ποσοστιαίες μονάδες έναντι του Σεπτεμβρίου 2017 (110,06%), παραμένοντας ωστόσο σε υψηλά επίπεδα, άνω του 100%.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας με κινεζικό όμιλο για κατασκευαστικά έργα

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, στις 22/12 ο αιγυπτιακός Εθνικός Οργανισμός Στρατιωτικής Παραγωγής (National Organization for Military Production) και ο μεγάλος κινεζικός κρατικός όμιλος China Energy Engineering Corporation υπέγραψαν μνημόνιο συνεργασίας με σκοπό την υλοποίηση σειράς κατασκευαστικών έργων στους κλάδους ενέργειας και υποδομών. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, ο αιγυπτιακός Οργανισμός αναμένεται να συνασπισθεί με τον κινεζικό όμιλο προκειμένου να καταστεί δυνατή η υλοποίηση μεγάλων, εθνικής εμβέλειας αναπτυξιακών projects, ενώ θα μεριμνήσει επίσης για τη διευκόλυνση της έκδοσης όλων των σχετικών αδειών, αλλά και για την παροχή πλήρους τεχνικής υποστήριξης στον κινεζικό όμιλο για την υλοποίηση των ως άνω κατασκευαστικών έργων. Το ανωτέρω μνημόνιο προβλέπει εξάλλου την απόσπαση κλιμακίου τεχνικών του αιγυπτιακού Οργανισμού στις εγκαταστάσεις του κινεζικού ομίλου, με σκοπό την εκεί εκπαίδευσή τους.

Δημοσιεύματα περί «ναυαγίου» διαπραγματεύσεων με κινεζικό όμιλο για τη νέα διοικητική πρωτεύουσα

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος ανέφερε στα μέσα Δεκεμβρίου ότι οι συνομιλίες της αιγυπτιακής κυβέρνησης με το μεγάλο κινεζικό όμιλο China Fortune Land Development (CFLD) για την οριστικοποίηση μεγάλου επενδυτικού σχεδίου στη νέα διοικητική πρωτεύουσα, κόστους \$20 δισ., με χρονικό ορίζοντα υλοποίησης την προσεχή εικοσιπενταετία, έφθασαν εκ νέου σε αδιέξοδο, καθώς, πάντοτε σύμφωνα με τον Τύπο, η κινεζική πλευρά αξίωσε μεγαλύτερο του αρχικά συμφωνηθέντος μερίδιο στα έσοδα από το εν λόγω επενδυτικό σχέδιο. Επισημαίνεται ότι τα εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα επικαλέστηκαν σχετική δήλωση του επικεφαλής της κρατικής εταιρείας που διαχειρίζεται τα έργα κατασκευής της νέας διοικητικής πρωτεύουσας (Administrative Capital for Urban Development – ACUD), ο οποίος ανέφερε ότι ο κινεζικός όμιλος επιδίωκε να παραδίδει το 33% των εσόδων από το επενδυτικό project στην ACUD, έναντι μεριδίου 40% επί των εσόδων, που επιδίωκε αυτή.

Σημειώνεται ότι ο όμιλος China Fortune Land Development είχε προστεθεί προς το τέλος του 2016 στο σχήμα επενδυτών / κατασκευαστικών εταιρειών που απασχολούνται στα έργα της νέας πρωτεύουσας και των οδικών υποδομών της, υπογράφοντας τότε προκαταρκτική συμφωνία για πραγματοποίηση επενδύσεων σε κατασκευή και διαχείριση σειράς έργων, συνολικού ύψους \$20 δισ. Εν τούτοις, στις αρχές του 2017 το κινεζικό επενδυτικό ενδιαφέρον είχε αποσυρθεί, ως αποτέλεσμα και τότε διαφωνιών με την αιγυπτιακή κυβέρνηση, μετατοπίζοντας το επενδυτικό και κατασκευαστικό βάρος υλοποίησης των έργων της νέας πρωτεύουσας σχεδόν εξ ολοκλήρου σε αιγυπτιακούς ομίλους. Τον περασμένο Σεπτέμβριο, στο περιθώριο επίσημης επίσκεψης του Αιγυπτίου Προέδρου κ. Al Sisi στην Κίνα, ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος είχε αναφερθεί σε νέα συμφωνία της Αρχής Νέων Αστικών Κοινοτήτων (NUCA) και του μεγάλου κινεζικού ομίλου China Fortune Land Development (CFLD), για πραγματοποίηση επενδύσεων και διαχείριση σειράς έργων στη νέα πρωτεύουσα, δια της οποίας ο κινεζικός όμιλος θα επανερχόταν μεταξύ των βασικών «παικτών» στη δημιουργία της νέας πόλης.

Μερίδα του εγχώριου οικονομικού Τύπου σχολίασε σχετικά ότι το ενδεχόμενο νέο «ναυάγιο» των συνομιλιών του αιγυπτιακού κράτους με τη CFLD αναμένεται να προκαλέσει σκεπτικισμό σε ξένους επενδυτές αναφορικά με τη φιλικότητα του επενδυτικού περιβάλλοντος και του συστήματος υποδοχής ξένων επενδύσεων στην Αίγυπτο. Ορισμένα μέσα ενημέρωσης ανέφεραν εξάλλου ότι σε αδιέξοδο βρίσκονται και οι συνομιλίες της Αιγύπτου με την Exim Bank of China, αναφορικά με την οριστικοποίηση της χρηματοδότησης του κατασκευαστικού έργου γραμμής ελαφρού προαστιακού σιδηροδρόμου που θα συνδέει τη νέα διοικητική πρωτεύουσα με την περιοχή 6th of October δυτικά του Καΐρου, επενδυτικού κόστους \$1,2 δισ. Σημειώνεται ότι το εν λόγω έργο αναμένεται να υλοποιηθεί από τους κινεζικούς ομίλους AVIC International και China Railway Group.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Αναμενόμενες ξένες επενδύσεις στον πετρελαϊκό τομέα \$11 δισ. το έτος 2018/19

Σύμφωνα με σχετικά δημοσιεύματα του εγχώριου κλαδικού Τύπου, το ύψος των αναμενόμενων επενδύσεων από διεθνείς πετρελαϊκούς ομίλους σε επενδυτικά έργα έρευνας και αξιοποίησης πετρελαίου και φυσικού αερίου στην Αίγυπτο κατά τη διάρκεια του οικονομικού έτος 2018/19 εκτιμάται σε \$11 δισ., έναντι \$10 δισ. κατά το προηγούμενο έτος. Κατά τις ως άνω κλαδικές πηγές, η αύξηση των επενδύσεων των διεθνών πετρελαϊκών ομίλων έρχεται εν μέρει ως «φυσική» συνέπεια της αποπληρωμής εκκρεμών οφειλών από το αιγυπτιακό κράτος, συνολικού ύψους περίπου \$5,1 δισ. προς τους ξένους ομίλους. Ο κύριος όγκος των ξένων επενδύσεων στον αιγυπτιακό κλάδο πετρελαίου / αερίου αναμένεται να διοχετευθεί στην ανάπτυξη της δεύτερης φάσης του γιγαντιαίου κοιτάσματος Zohr, στην ανάπτυξη των υπεράκτιων κοιτασμάτων βορείως της Αλεξάνδρειας, καθώς και στην έναρξη παραγωγής από το κοιτάσμα “9B” του Δυτικού Δέλτα. Σημειώνεται ότι τα ως άνω επενδυτικά έργα των κλάδων φυσικού αερίου αναμένεται να προσθέσουν συνδυασμένη ημερήσια παραγωγική δυναμικότητα 800 εκατ. κ.π. αερίου στο ενεργειακό μίγμα της Αιγύπτου, στη διάρκεια του τρέχοντος οικονομικού έτους. Όπως εξάλλου σημείωσε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στο αμέσως προσεχές διάστημα αναμένεται να προκηρυχθεί ο πρώτος διεθνής διαγωνισμός για έρευνα και αξιοποίηση 10 κοιτασμάτων φυσικού αερίου στην Ερυθρά Θάλασσα.

Τιμή \$4 ανά BTU πληρώνει η EGPC για το φυσικό αέριο του κοιτάσματος Zohr

Όπως ανέφερε ο εγχώριος κλαδικός Τύπος, η κρατική εταιρεία πετρελαίου (EGPC) καταβάλλει αντίτιμο περίπου \$4 ανά εκατομμύριο βρετανικών θερμικών μονάδων (BTU) για την αγορά του φυσικού αερίου του κοιτάσματος Zohr, το οποίο αναπτύσσει και διαχειρίζεται ο ιταλικός ενεργειακός όμιλος ENI. Σύμφωνα με κλαδικές πηγές, η πρόσφατη ελαφρά μείωση των διεθνών τιμών του πετρελαίου έχει επιφέρει μείωση του μεριδίου του ομίλου ENI επί του αερίου που παράγεται από το κοιτάσμα Zohr, προς όφελος του αιγυπτιακού κράτους. Σημειώνεται ότι η τιμή του φυσικού αερίου που παράγεται από το κοιτάσμα Zohr προσδιορίζεται με βάση ειδικό αλγόριθμο που συναρτάται με τις διεθνείς τιμές του πετρελαίου, με το ελάχιστο ύψος της στα \$4 δισ. ανά εκατομμύριο BTUs και το μέγιστο στα \$5,88 ανά εκατομμύριο BTUs. Η συμφωνία μεταξύ του αιγυπτιακού κράτους και της ENI προβλέπει την εξ ολοκλήρου διάθεση του παραγόμενου από το Zohr φυσικού αερίου στην εγχώρια αγορά, και τη δυνατότητα εξαγωγής του μόνον εφ’ όσον υπάρξει μειωμένη ζήτηση η οποία δεν επιτρέπει την απορρόφησή του εγχωρίως, κατόπιν σχετικής έγκρισης από το Υπουργείο Πετρελαίου.

Συμφωνία Egyptian Electricity Transmission Company με όμιλο ΑΠΕ Lekela

Όπως ανέφερε ο εγχώριος Τύπος στο τέλος Δεκεμβρίου, η αιγυπτιακή κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, Egyptian Electricity Transmission Company (EETC), και ο διεθνής όμιλος Lekela που έχει έδρα το Λονδίνο και δραστηριοποιείται στον κλάδο ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε αφρικανικές χώρες, υπέγραψαν συμφωνία για την αγορά από την πρώτη της ηλεκτρικής ενέργειας που θα παράγεται από το προς κατασκευή αιολικό πάρκο στον Κόλπο Σουέζ, στην περιοχή Ras Gharib, ηλεκτροπαραγωγικής ισχύος 250 MW, που έχει αναλάβει να υλοποιήσει ο όμιλος Lekela. Σημειώνεται ότι η κατασκευή του αιολικού πάρκου θα γίνει στη βάση σχήματος “Build-Operate-Own” (BOO). Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, ο όμιλος Lekela έχει εξασφαλίσει χρηματοδοτήσεις ύψους \$245 εκατ. από διεθνή χρηματοδοτικά ιδρύματα και οργανισμούς, μεταξύ των οποίων χρηματοδοτικά κονδύλια ύψους \$82 εκατ. από την International Finance Corporation (IFC) του ομίλου Παγκόσμιας Τράπεζας, \$81 εκατ. από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) και \$82 εκατ. από τον αμερικανικό οργανισμό ασφάλισης επενδυτικών πιστώσεων (OPIC). Το συνολικό εκτιμώμενο επενδυτικό κόστος του αιολικού πάρκου ανέρχεται σε \$370 εκατ. Σημειώνεται ότι ο ενεργειακός όμιλος Lekela δραστηριοποιείται με επιτυχία σε υλοποίηση επενδυτικών έργων καθαρής ενέργειας σε σειρά αφρικανικών χωρών.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Επί της αρχής έγκριση νομοσχεδίων για πάταξη μονοπωλίων από το κοινοβούλιο

Στις 16/12 το αιγυπτιακό κοινοβούλιο ενέκρινε επί της αρχής τροποποιήσεις σε δύο νομοθεσίες, που ρυθμίζουν, η μεν πρώτη το πλαίσιο κρατικών προμηθειών, η δε δεύτερη την προστασία του ανταγωνισμού και την πρόληψη μονοπωλιακών πρακτικών, στο πλαίσιο της κυβερνητικής προσπάθειας για αυστηροποίηση του θεσμικού πλαισίου και των ποινών που προβλέπονται για τους παραβάτες. Όπως ανέφερε σχετικά ο οικονομικός Τύπος, η τελική έγκριση των τροποποιήσεων αναβλήθηκε για επόμενη συνεδρίαση, δεδομένου ότι στις 16/12 δεν επετεύχθη η απαιτούμενη απαρτία στο κοινοβούλιο. Κατά τα δημοσιεύματα, οι τροποποιήσεις της ισχύουσας νομοθεσίας κατά των μονοπωλιακών πρακτικών στοχεύουν να περιορίσουν τις αλόγιστες αυξήσεις τιμών στην εγχώρια αγορά, ιδιαίτερα στα βασικά αγαθά. Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, οι επιτροπές οικονομικών και νομικών / συνταγματικών υποθέσεων του αιγυπτιακού κοινοβουλίου έχουν επισημάνει σε πρόσφατη έκθεσή τους ότι η απελευθέρωση του καθεστώτος συναλλαγματικής ισοτιμίας της λίρας και η εξάλειψη μεγάλου μέρους των κρατικών επιδοτήσεων στα καύσιμα, στην ενέργεια και στην ύδρευση, έχουν οδηγήσει στην ανάπτυξη φαινομένων μονοπωλιακών πρακτικών και χειραγώγησης των τιμών των αγαθών στην εγχώρια αγορά.

Στα \$1,3 δισ. οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων το δεκάμηνο 2018

Σύμφωνα με στοιχεία του αιγυπτιακού κλαδικού συνδέσμου εξαγωγέων ετοίμου ενδύματος, οι εξαγωγές του κλάδου στη διάρκεια του πρώτου δεκάμηνου τρέχοντος έτους ανήλθαν σε \$1,3 δισ., έναντι \$1,2 δισ. κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο (αύξηση 8%). Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων προς τις ΗΠΑ -που αποτελούν το μεγαλύτερο εισαγωγέα αιγυπτιακών ενδυμάτων- αυξήθηκαν σε \$646 εκατ. το πρώτο δεκάμηνο 2018, έναντι \$601 εκατ. κατά την αντίστοιχη περίοδο πέρσι, παρουσιάζοντας άνοδο της τάξεως του 7,5%. Αντίστοιχα, οι εξαγωγές προς την Ε.Ε. αυξήθηκαν κατά 11% και έφθασαν τα \$444 εκατ. το δεκάμηνο 2018, έναντι \$399 εκατ. το δεκάμηνο 2017. Οι εξαγωγές ενδυμάτων προς αραβικές χώρες μειώθηκαν κατά 20% το δεκάμηνο 2018, ανερχόμενες σε \$51 εκατ., έναντι εξαγωγών \$64 εκατ. κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Τέλος, οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων προς τον υπόλοιπο κόσμο αυξήθηκαν κατά 16,5% το δεκάμηνο 2018, ανερχόμενες σε \$162 εκατ., έναντι \$139 εκατ. την αντίστοιχη περίοδο του 2017.

Προσθήκη κατηγοριών αγαθών σταθερής τελωνειακής ισοτιμίας της λίρας

Όπως ανέφερε στο τέλος Δεκεμβρίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το Υπουργείο Οικονομικών συμφώνησε να συμπεριλάβει τόσο τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές και τα εξαρτήματά τους, όσο και ορισμένες πρώτες ύλες για τη βιομηχανία απορρυπαντικών, στον κατάλογο των βασικών αγαθών, για τα οποία εξακολουθεί να ισχύει η σταθερή τελωνειακή ισοτιμία των 16 λιρών ανά δολλάριο. Θυμίζουμε ότι, με προ μηνός απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών, ενώ η τελωνειακή ισοτιμία της λίρας προς το δολλάριο έχει παραμείνει σταθερή στο επίπεδο των 16 λιρών ανά δολλάριο όσον αφορά τις εισαγωγές βασικών αγαθών και αγαθών στρατηγικού χαρακτήρα, όπως πρώτων υλών και τροφίμων, έχει αντιθέτως «απελευθερωθεί» όσον αφορά τις εισαγωγές μη βασικών αγαθών, ώστε να συμπίπτει με την επίσημη, κυμαινόμενη ισοτιμία, όπως αυτή ανακοινώνεται σε ημερήσια βάση από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE).

Στα \$3 δισ. το εμπορικό έλλειμμα της Αιγύπτου το Σεπτέμβριο

Όπως ανέφεραν πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS), το ύψος του αιγυπτιακού εμπορικού ελλείμματος μειώθηκε κατά 10,2% σε ετήσια βάση το Σεπτέμβριο τρέχοντος έτους, ανερχόμενο σε \$3 δισ., έναντι \$3,35 δισ. το Σεπτέμβριο 2017. Κατά την CAPMAS, η αξία των αιγυπτιακών εξαγωγών αυξήθηκε κατά 21,7% σε ετήσια βάση το Σεπτέμβριο 2018 στα \$2,32 δισ. (έναντι \$1,9 δισ. το Σεπτέμβριο 2017), με αυξήσεις στις εξαγωγές ακατέργαστου πετρελαίου (+36%), ετοίμων ενδυμάτων

(+39,5%), λιπασμάτων (+55,6%) και πλαστικών σε αρχικές μορφές (+12,9%). Αντίστοιχα, οι εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 1,4% σε ετήσια βάση το Σεπτέμβριο 2018 στα \$5,32 δισ. (έναντι \$5,25 δισ. το Σεπτέμβριο 2017), με αυξήσεις στις εισαγωγές φαρμακευτικών προϊόντων (+11,4%), σόγιας (+16,5%), ανταλλακτικών οχημάτων (+20,5%) και μεταλλικών σωλήνων και εξαρτημάτων τους (+14,5%).

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Εγκαινίαση «εθνικού σχεδίου δημιουργίας θερμοκηπίων» από τον Πρόεδρο Al Sisi

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, στις 22/12 ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi εγκαινίασε το «εθνικό σχέδιο δημιουργίας θερμοκηπίων» στην περιοχή της 10th of Ramadan City στα βορειοανατολικά περίχωρα του Καΐρου, στην περιφέρεια της Sharqiya. Το εν λόγω μεγάλο αναπτυξιακό έργο στρατηγικής εθνικής σημασίας, υλοποιείται από τους ομίλους National Company for Protective Cultivations και National Service Projects Organisation, συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, και συνίσταται στην κατασκευή 7.100 γεωργικών θερμοκηπίων σε έκταση 34.000 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα). Κατά την τελετή των εγκαινίων, ο Πρόεδρος Al Sisi ανακοίνωσε επίσης τη δημιουργία της μεγαλύτερης παγκοσμίως γεωργικής εκμετάλλευσης για την καλλιέργεια χουρμάδων στην περιοχή, με στόχο τη φύτευση 2,5 εκατ. φοινίκων σε έκταση περίπου 162 εκατ. τετρ. μέτρων.

Έναρξη υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων στον κλάδο πετροχημικών

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, το Υπουργείο Πετρελαίου ξεκίνησε πρόσφατα την υλοποίηση τεσσάρων επενδυτικών σχεδίων στους κλάδους διύλισης υδρογονανθράκων και παραγωγής πετροχημικών, συνολικού επενδυτικού κόστους \$1,5 δισ., με σκοπό την αύξηση της εγχώριας παραγωγικής δυναμικότητας προς κάλυψη των αναγκών της εγχώριας ζήτησης. Σύμφωνα με σχετικές πρόσφατες δηλώσεις του Υπουργού Πετρελαίου κ. El-Molla που δημοσίευσε ο οικονομικός Τύπος, στα ανωτέρω projects περιλαμβάνονται εκείνο κατασκευής μονάδας παραγωγής προϊόντων μεθανόλης στην περιοχή του λιμανιού της Δαμιέττης (επενδυτικό κόστος: περίπου \$60 εκατ.), καθώς επίσης αυτό δημιουργίας βιομηχανικής γραμμής παραγωγής καουτσούκ από πολυβουταδιένιο στις εγκαταστάσεις της Egyptian Ethylene and Derivatives Company στην Αλεξάνδρεια (επενδυτικό κόστος: περίπου \$105 εκατ.), εκείνο της επέκτασης της δυναμικότητας του πετροχημικού συγκροτήματος Sidi Kerir Petrochemicals στην Αλεξάνδρεια –δια της προσθήκης δύο νέων μονάδων παραγωγής προπυλενίου και πολυπροπυλενίου (επενδυτικό κόστος: περίπου \$1,2 δισ.), και τέλος, αυτά δημιουργίας μονάδας παραγωγής ινοσανίδων (fiberboard) μεσαίας πυκνότητας (MDF) στην περιοχή του Kafr El-Sheikh και κατασκευής νέας εξαγωγικής αποβάθρας για ουρία και αμμωνία στο λιμάνι της Δαμιέττης (συνολικό επενδυτικό κόστος: \$180 εκατ.).

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Χρηματοδοτική συμφωνία με την ΕΤΕπ για έργα στην 1^η γραμμή μετρό Καΐρου

Όπως ανέφερε στο τέλος Δεκεμβρίου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η Υπουργός Επενδύσεων & Διεθνούς Συνεργασίας κα Nasr και ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ) κ. Hoyer υπέγραψαν προγραμματισμένη συμφωνία για τη χρηματοδότηση από την τράπεζα, με κονδύλια ύψους €350 εκατ., σειράς κατασκευαστικών έργων αναβάθμισης των υποδομών, της σηματοδότησης και των συστημάτων ελέγχου στην πρώτη γραμμή του μετρό Καΐρου. Σημειώνεται ότι νωρίτερα, τον Αύγουστο τρέχοντος έτους, η αιγυπτιακή κυβέρνηση είχε υπογράψει αντίστοιχη χρηματοδοτική συμφωνία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), ύψους €205 εκατ.. Οι εν λόγω δανειακές χρηματοδοτήσεις από την EBRD και την ΕΤΕπ είναι σχεδιασμένο να συμπληρωθούν και από δάνειο ύψους €50 εκατ. από την Agence Française de Développement (AFD).

Ολοκλήρωση του 1^{ου} τμήματος της 4ης φάσης κατασκευής της 3^{ης} γραμμής του μετρό Καΐρου

Σε πρόσφατες δηλώσεις του στο τέλος Δεκεμβρίου, ο Αιγύπτιος Υπουργός Μεταφορών κ. Arafat, ανακοίνωσε ότι έχουν ολοκληρωθεί κατά 98% οι εργασίες του πρώτου τμήματος της τέταρτης φάσης κατασκευής της τρίτης γραμμής του μετρό Καΐρου. Σημειώνεται ότι η εν λόγω γραμμή βρίσκεται ακόμη υπό κατασκευή και επέκταση, με σκοπό να συνδέσει την περιοχή Imbaba του Καΐρου με το διεθνές αεροδρόμιο Καΐρου. Οι σχετικές εργασίες στις 4 φάσεις ανάπτυξης της 3^{ης} γραμμής έχουν ξεκινήσει το έτος 2006 και εκτελούνται από γαλλικές, αιγυπτιακές και εμιρατινές κατασκευαστικές εταιρείες. Το συνολικό κόστος κατασκευής της 3^{ης} γραμμής υπολογίζεται σε \$6,5 δισ. και η ολοκλήρωσή της θα αυξήσει την δυνατότητα εξυπηρέτησης από 2,5 εκατ. σε 4,5 εκατ. επιβάτες, ημερησίως. Σημειώνεται ότι η χρηματοδότηση των έργων της τέταρτης φάσης της 3^{ης} γραμμής του μετρό Καΐρου γίνεται από τη Γαλλία, σε συνεργασία με τον οργανισμό αστικών συγκοινωνιών του Παρισιού (RATP), ο οποίος θα αναλάβει επίσης τη διαχείριση, λειτουργία και συντήρησή της.

Αυξημένες εκπτώσεις σε τάνκερ προσφέρει το 2019 η Αρχή της Διώρυγας Σουέζ

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Δεκεμβρίου, η Αρχή της Διώρυγας Σουέζ πρόκειται να παράσχει σε τάνκερ που μεταφέρουν καύσιμα και εκτελούν δρομολόγια μεταξύ λιμένων των ΗΠΑ ή της Λατινικής Αμερικής και της Ασίας, αυξημένες εκπτώσεις τελών, της τάξεως του 50% έως 75%, για χρονικό διάστημα ενός έτους, αρχής γενομένης από τον Ιανουάριο 2019, με στόχο την αύξηση της χρήσης και των διελεύσεων από τη Διώρυγα, από τους διεθνείς θαλάσσιους μεταφορείς.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Η Κεντρική Τράπεζα παρατείνει την ισχύ μέτρων στήριξης στον τουρισμό

Με πρόσφατη απόφασή της, η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου αποφάσισε να παρατείνει, έως το Δεκέμβριο 2019, την ισχύ των οδηγιών που είχε απευθύνει στις εγχώριες τράπεζες στις αρχές του 2016, με βάση τις οποίες θα πρέπει να γίνονται δεκτά αιτήματα επιχειρηματιών του –έως πρόσφατα- χειμαζόμενου τουριστικού κλάδου για αναδιάρθρωση χρεών ή αναβολή αποπληρωμής οφειλών τους από τραπεζικό δανεισμό για περίοδο έως 3 έτη. Η Κεντρική Τράπεζα παρέτεινε επίσης, έως το Δεκέμβριο 2019, την ισχύ ανάλογων οδηγιών προς τις τράπεζες από τα τέλη του 2015, με βάση τις οποίες επιτρέπεται η επί εξάμηνο άτοκη καθυστέρηση αποπληρωμής οφειλών εργαζομένων στον τουριστικό κλάδο, που προέρχονται από καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια.